
Μια ελαστική  κρούση  και µια ταλάντωση. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται ένα σώµα Α, µάζας 1kg µε ταχύτητα υ1=3m/s, κατευθυνόµενο προς ένα 

δεύτερο σώµα Β, µάζας 2kg το οποίο ταλαντώνεται µε  πλάτος 0,5m, στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου, στα-

θεράς k=800Ν/m. Η ταχύτητα του σώµατος Α έχει τη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου, όπως στο σχήµα.  

 

Μετά την µετωπική ελαστική κρούση των δύο σωµάτων, το Α σώµα κινείται προς τα αριστερά µε ταχύτητα 

µέτρου 9m/s. 

i)  Να βρεθεί η ταχύτητα του σώµατος Β πριν την κρούση. 

ii)  Να βρεθούν οι µεταβολές που οφείλονται στην κρούση: 

α) της ορµής του Α σώµατος. 

β)  του πλάτους ταλάντωσης του σώµατος Β. 

γ)  της ενέργειας ταλάντωσης. 

δ)  της περιόδου ταλάντωσης. 

Απάντηση: 

i) Οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την κρούση δίνονται από τις εξισώσεις: 
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Από την σχέση (α) παίρνουµε: 
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υ2= -6m/s 

ii)  Από την (β) σχέση παίρνουµε: 
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δηλαδή το Β σώµα µετά την κρούση δεν έχει ταχύτητα. 

α)  Έχουµε xaA PPP ρτελ∆
rrr

−=  και θεωρώντας θετική την προς τα δεξιά κατεύθυνση παίρνουµε: 

∆ΡΑ= m1υ1΄-m1υ1= 1·(-9)kg·m/s-1·3m/s = -12kg·m/s 

β)  Η ενέργεια της αρχικής ταλάντωσης (πριν την κρούση) διατηρείται, οπότε αν τη στιγµή της 

κρούσης το σώµα Β απέχει κατά x από τη θέση ισορροπίας, έχουµε: 

Κ+U=Ετ ή ½ m2·υ2
2 + ½ kx2 = ½ k·Α2 → 
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Αφού όµως µετά την κρούση το σώµα έχει µηδενική ταχύτητα, θα ξεκινήσει την νέα του ταλά-

ντωση από ακραία θέση, η οποία απέχει κατά 0,4m από τη θέση ισορροπίας του, συνεπώς το νέο 

πλάτος είναι Α2=0,4m. Συνεπώς ∆Α=Α2-Α1= - 0,1m. 

γ)  Η µεταβολή της ενέργειας ταλάντωσης είναι: 

∆Ε=Ετελ-Εαρχ= ½ kΑ2
2 – ½ kΑ1

2 = ½ k (Α2
2-Α1

2) ή 

∆Ε = ½ ·800·(0,42-0,52)J= -36J. 

δ)  Η περίοδος ταλάντωσης του σώµατος Β δίνεται από την εξίσωση: 
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Από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει ότι η περίοδος δεν εξαρτάται από το πλάτος ή την ενέρ-

γεια ταλάντωσης, συνεπώς αυτή παραµένει σταθερή και ∆Τ=0. 
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